Derivadas

En este tema, ademas de definir tal concepto, se mostrara su significado y se
hallaran las derivadas de las funciones mas usuales.

Es de capital importancia dominar la derivacion para después poder abordar el
trazado de curvas, asi como para comprender la utilidad del calculo integral, que
se estudiaran a continuacion.

La nocion de derivada es historicamente anterior al concepto de limite aunque
actualmente se estudie aquélla inmediatamente despues de éste, por razones que
seran facilmente comprensibles.

La derivada de una funcion en un punto X, surge del problema de calcular la
tangente a la grafica de la funcion en el punto de abscisa X,, y fue Fermat el
primero que aporto la primera idea al tratar de buscar los maximos y minimos de
algunas funciones.




Definicion de Derivadas
La derivada de la funcién f(x) con respecto a x es la funcién f (x) dada por:

' 1 f(x+h)—f(x)
S (x)=1im ,

/ . pe .
f'(x) se lee como “f prima de x”. El proceso de calcular la derivada se
denomina derivacion, y se dice que f(x) es derivable en x=c si f'(c) existe; es
decir, si el limite que define f'(x) existe cuando x=c.

Recta Tangente

La derivada evaluada en x =ccorresponde a la pendiente de la recta tangente a la
curva y= f(x) en x=c ; es decir:

f'(c) = Pendiente recta tan gente a f(x) que pasa por x=c




Recta tangente a f(x)
que pasa por x=c

f(x)

o — — — —m —m — = = -

1]
O

k'



Derivada de una funcién en un punto

Dada una funcion y = f(x), se llama derivada de la funcion f en un punto x0 al

O g » , Mg h)-t

limite, si existe y es finito (un nimera),  m o+ )" T0g)
h=

v e simholiza por

Notacion de Derivadas

Sea y = f(x) , entonces la derivada de la funcidén se puede denotar por:

!/ _ I_@
f(x)=y =

Cuando este limite existe (y es finito) se dice que la funcién f(x)
es derivable en el punto Xx,.



Calcular la derivada de la funcién f(x) = 3x + 5 en el punto de abscisa x = 1.

Resolucion:

Se pide el valor de f'(1) (en este caso, x; = 1).
f(1+h) -F(1) }:f(1+ M =3(1+h)+5=3h+0

(1) = dim

h—0 h fii=3-1+5=0

o Fi= im0 . i3 fim3=3
h—0 h =0 R b0




Aplica la definicion de derivada y calcula la derivada de
las siguientes funciones en los puntos que se indica:

B f(x)=3x+lenx=2
Solucion:

f(2) =3
Hfx)=-2x+3enx=1

Solucion:
f'(l)y=-2

A f(x) =x?enx=-3
Solucion:

f(-3)=-6

B f(x)=—x*+5enx= I

Solucion:
f'(1)=-2



Ejercicio: calculo de la ecuacion de la tangente a una funciéon en un punto

Calcular la ecuacidon de la tangente a la curva f(x) = x2 en el punto de abscisa 2.

Resolucion: La tangente pasa por el punto (2, f(2)) = (2,4).

La pendiente (m) de la tangente a la curva en el punto de abscisa 2 es, por definicion, f'(2),
luego la ecuacién de la recta es de la forma

Y - Yo =M (X - Xo)
y-4=1(2)(x-2)

- 2 _~2
B (At 1) B P e S Sl firm (h+ 4) = 4

® f
(2) h—=0 h h—0 h h—0 h h—=0

La ecuacion de la tangente es entonces
y-4=4(x-2)
y-4=4x-84x-y-4=0.



K3 Halla la recta tangente a la curva:

4. Aplicacion I ri
plicaciones de la derivada y=x2—4x +7

EH Halla la recta tangente a la curva y = x2 — 2x para

R o para x = 2. Dibuja la funcién y la recta tangente.
x = 3.Dibuja la funcién y la recta tangente.

., Solucion:
Solucion:

Recta tangente: y = 4x — 9 Recta tangente: y = 3

AY
EPE} +alla la recta tangente a la curvay = x? — | para 169 =4 7\ /
x = 2. Dibuja la funcién y la recta tangente. A(2:3)
Solucion:
Recta tangente: y = 4x —5
AY
f(x) = x2— | | P(2,3) AN
" ) i LT =)
A\ g h—0 h




Algebra de derivadas:

DERIVADAS ELEMENTALES

1. Si f(x)=x" ; f'(x)=n-x""

2. Si f(x)=C, con C unaconstante ; f'(x)=0
8. Si f(x)=b" ; f'(x)=b"-In(b)

4. Si f(x)=¢" ; f'(x)=e"

1
x-In(b)

6. S F(x)=In(x) : f(x)=~

X

5. Si f(x)=log,(x) ; f'(x)=




ALGEBRA DE LAS DERIVADAS

1. Derivada de una suma ( diferencia )

Lf(x) = g(x)]= f'(x) = g'(x)

2. Derivada de un producto

Lf(x)-g(0)|= f'(x)- g(x) + f(x)-g'(x)

3. Derivada de una division

{f(x)} f'(x)g(x) - f(x) &' )
g(x) (g(x))




EJEMPLO I Aplicacion de la regla del producto
Encontrar la derivada de h(x) = (3x — 2x°)(5 + 4x).

Solucion

Derivada Derivada
Primera  de la segunda Segunda  de la primera

A A

N
r N\ N\ r N\ R\

h'(x) = Bx — 2x?) C%C[S + 4x] + (5 + 4x) a%[fbc — 2x%]  Aplicar la regla del producto.

= (3x — 2x?)(4) + (5 + 4x)(3 — 4x)
= (12x — 8x%) + (15 — 8x — 16x?)
= —24x%* + 4x + 15

En el ejemplo 1 se cuenta con la opcion de calcular la derivada con o sin la regla del
producto. Sin ella se escribiria

D [(3x — 2x?)(5 + 4x)] = D[ —8x3 + 2x2 + 15x]
= —24x?% + 4x + 15.



50 — 2

Encontrar la derivadade y =

x2+ 1
Solucion
o+ 1)L se — 2] = (52 — L + 1]
d [SX — 2] _ dx dx Aplicar la regla del cociente.
dx| x> + 1 (x> + 1)?
@+ 1DB) - 6x —2)(2x)
(x2 + 1)?
~ (5x%2 +5) = (10x% — 4x)
(x% + 1)?
= 5x*+4x+ 5
(x2 + 1)?



Ejercicios:

a) f(x)=x’




. Determine la derivada de las siguientes funciones:

a) f(x)=3x"-x+5 b) f(x)=6x>+5x—-06
c) F(x)=x +3x* +3x+1 d) f(x)=4x" - x
e) f(x)=x+In(x) fy f(x)=e" —~/x -2

c) 3x% +6x+3 d) 12x? -1

e)1+l f) e — 1

X 2°\/;




jerciclos
nlicacion de formulas

3. y=12

= x/
7. y = is

X

9. flx) = x
11. f(x) =x+ 11
13. f()=—2t>2+3t—6
15. g(x) = x? + 4x3

17.

!

(1) =13+ 52— 3t+ 8

10.
12.
14.
16.
18.

glx) = ¥Yx

g(x) =3x — 1
y=1t>+2t—3

y =8 — x3

f(x) = 2x3 — x% + 3x



I glx) =(2+3)x2—4x) 2. flx)=(6x+5)x*—2)

3. () = Vil - 7) 4. gls) = Vs(s* +8)
NGRS 8. 40 = 5
9. h(x) = 5 10. h(s) = \/ES—I

1. 22x° —6x2 +3x—6) 3. (1 — 52)/(21)
5. x2(3cosx —xsenx) 1. (1 — x?)/(x? + 1)?
9. (1 — 5x3)/[2\/;c(x3 + 1)2] 11. (xcosx — 2 sen x)/x3



Reglas para derivar funciones exponenciales.

et = e

dx
d

—[e”]=e”'u'

dx

%{a*] - [In(a)] a"

d

—l[a"]=[In{a)] a" &'



Resumen

F+g) =f"+g

La derivadade una sumade dos funciones es la suma de las
derivadas de estas funciones.

f-9'=f-g

La derivada de una diferencia de dos funciones es la
diferencia de las derivadas de estas funciones.

f-9d=f'-g+f-g

La derivada del producto de dos funciones es igual a la
derivada de la primera funcion por la segunda sin derivar
mas la primera funcion sin derivar por la derivada de la
se_g_unda.

La derivada del cociente de dos funciones esigual ala
derivada de numerador por el denominador sin derivar
menos el numerador sin derivar por la derivada del
denominador y, todo ello, dividido por el denominador
elevado al cuadrado

(a-fl=a-f

La derivada del producto de un numero real por una
funcion es igual al nimero real por la derivada de la
funcion.

[o(F@)] = g'(r@) - F'(x)

Regla de la cadena




